

Правление Русского кружка приглашает вас на внеочередное собрание Кружка, организованное совместно с Институтом Глобальных Исследований (GSI–LABEAC). Наш гость —

## АЛЕКСАНДР АРХАНГЕЛЬСКИЙ



Александр АРХАНГЕЛЬСКИЙ — литературовед, литературный критик, публицист, телеведущий («Культура»), писатель, бывший профессор Высшей школы экономики. Он также является автором десятка документальных фильмов, среди которых последний, «Голод» (2022), — о страшном голоде 1920-х гг. и международной помощи молодой советской республике — (см. следующую страницу).

Встреча состоится в

## четверг 14 декабря

18.30

Показ фильма А. Архангельского, М. Курникова и Т. Сорокиной «Голод» (2022)

(с субтитрами на английском)

20.00

Выступление А. Архангельского «Сила и бессилие культуры: есть ли будущее у России?»

(с переводом на французский)

Uni Mail — аудитория R 70

(Bd du Pont-d'Arve 40)







## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ АЛЕКСАНДРА АРХАНГЕЛЬСКОГО, МАКСИМА КУРНИКОВА И ТАТЬЯНЫ СОРОКИНОЙ

В начале 20-х годов XX века в городах и деревнях, которые ещё несколько лет назад бурно росли и богатели, начался такой голод, что люди готовы были отдать всё ради еды, а иногда и охотились друг на друга. Сначала решения властей, которые вызвали нарушение привычного уклада жизни, а потом и неурожай, привели к тому, что огромные пространства, – от Волги до Сибири, от Южного Урала до Тянь-Шаньских гор, – оказались зоной небывалого бедствия. Целые народы считают эти годы самыми страшными в своей истории, в то время как многие практически ничего про это не знают.

Тогда, в разгар голода, молодое советское правительство обратилось за помощью ко всему миру и благодарно эту помощь принимало – от правительств, от международных, религиозных и национальных организаций, от частных благотворителей.



Столовая для голодающих в Поволжье, 1923 год

Борьба с последствиями этого голода стала одним из первых вызовов для только возникшей тогда Лиги Наций (предшественницы ООН). И для Соединенных Штатов это была первая столь масштабная помощь, оказанная другой стране, да еще и за океаном. Американская Администрация помощи (ARA) ежедневно бесплатно кормила миллионы людей в советской России. А британские квакеры продолжили свою успешную работу в нашей стране.

Солидарность, системная война с голодом, а также вакцинация от тифа спасли целое поколение, родившееся в то время. Советское правительство использовало голод для борьбы с теми, кого объявило врагами, но при этом признавало и благодарило ARA за помощь. А потом, уже в 30-е, при Сталине, решило просто вычеркнуть все это из своей истории, — вспоминать о голоде, а тем более о помощи, стало опасно.

https://planeta.ru/campaigns/golod